

大连春和医学科技有限公司 与通辽职业学院校企合作年报

(2023)



大连春和医学科技有限公司 与通辽职业学院校企合作年报

一、企业概述

大连春和医学科技有限公司（春和公司）成立于2017年，设置有财务部、教学部、市场部、行政部、设计与网络部，2022年各项收入合计壹仟叁佰万元。

公司主营产品：一是牙齿护理服务，为患者定期提供牙齿护理服务，保障牙齿健康，预防牙齿疾病。二是为口腔医疗单位提供口腔护理岗位技术服务，满足口腔医疗市场口腔护理技术服务需求，提高口腔医疗市场口腔护理服务质量。2022年，春和公司在大连建立了8家“春和牙齿护理中心”为市场提供30000余人次牙齿护理服务。牙齿疾患的预防，现阶段在国内没有得到广泛的开展，但是牙齿护理、牙齿疾病预防，是广大患者的迫切需求。春和公司结合欧、美、日等国家口腔护理与口腔疾患预防发展历史，在国内与职业院校合作，自主培养口腔护理专业人才，开设专业牙齿护理中心，方便为口腔患者提供牙齿护理服务，满足口腔患者的牙齿护理与疾病预防的需求，春和公司牙齿护理中心一定会推动牙齿护理全民健康意识，提高牙齿健康质量，减少牙齿疾患发生。同时，对于口腔护理行业发展，增加了新的发展方向，并且为口腔护士职业发展开辟了新的领域。



图 1:专业化口腔护理技术服务

2022 年，春和公司与大连市 93 家口腔医疗单位创建口腔健康合作体，为口腔护理岗位输送口腔健康服务人才 400 余人，在大连市场取得了广泛的影响力，解决了大连口腔医疗市场口腔护理岗位需求，提高了口腔医疗单位口腔护理服务质量。春和公司口腔护理技术服务，使口腔患者得到了专业且高质量的口腔医疗服务。

2022 年，春和公司与通辽职业学院、辽宁医药职业学院、兴安职业技术学院，校企合作口腔护理订单班共招生 500 名。与白城医学高等专科学校、乌兰察布医学高等专科学校建立校企合作意向，并完成订单班前期招生准备。

二、企业参与办学总体情况

2022 年，春和公司与通辽职业学院护理专业群，在四年合作基础上，建立了“通辽职业学院春和口腔健康产业学院”，开设现代学徒制实验班，由通辽职业学院与春和公司负责共同培养，实施现代学徒制人才培养模式。双方在大连共同建设了现代化口腔护理教学中心，口腔护理专业实训教室 2000 平方米，配置口腔医疗设备、器械、材料价值 900 万，依据口腔护理工作需要，教学中心建设了药品调拌教室、印模调拌教室、X 光拍摄教室、椅旁教室、全流程教室、牙

齿护理教室，全面满足了口腔护理专业实训与教学。双方共同配备 20 多名教师，为口腔护理专业提供理论与实训课程教学。



图 2：2022 年 7 月成立“通辽职业学院春和口腔健康产业学院”

在通辽职业学院护理综合实训楼，春和公司新增投资 40 万，扩大了口腔护理实训教室，新增了牙齿护理服务项目的设备与器材，为校内口腔护理与护理专业口腔护理课程教学扩大完善优化了教学场地，为今后在通辽市场开展牙齿护理服务，奠定了基础，为通辽市居住人口口腔健康保障工作做贡献。

三、企业资源投入

（一）企业发挥自身优势和条件为学院提供校外实训基地，并合作共建产学研结合示范基地，在通辽与大连共同建设实训教学中心，在大连挂牌产业学院校区。

（二）为学院提供研发课题的实际运用，现场技术，产业化成果转化的实践平台，成立研究团队，积极参与双方横向课题科研任务。

（三）企业为产业学院学生提供优质校外实习、实训基地。订单班入学即签订就业保障意向书；毕业前企业提供优质充足的就业岗位，保障订单班学生 100%就业；订单班学生

也可选择自主就业。

（四）接受学院教师到企业一线岗位实践，为学院进行科学研究提供良好的实验条件，合作完成科研任务。

（五）为学院的护理专业群建设提出建设性意见。

（六）及时向学院提供行业最新的动态和信息。

（七）视企业的具体情况和学院的要求，推荐经验丰富的技术技能人员和口腔护理岗位管理骨干为学校的兼职教师。

四、企业参与教育教学改革

（一）专业建设方面

建好对接产业链的护理专业群。紧密对接产业学院所服务行业企业的产业链，统筹管理服务同一产业链的若干关联专业，加强护理专业群的校企共建共管。在建设过程中，通过护理专业群的示范引领作用，共享其优质的教学资源，带动其它专业的发展，促进学校专业建设的整体推进。建立护理专业群教学质量标准，健全专业教学质量保障体系。

（二）课程建设方面

构建校企合作的课程体系与教学模式。以产业学院所服务的行业企业需求进行课程改革、设计课程体系、优化课程结构，推动课程内容与职业标准对接，建设一批校企合作课程。与行业企业共同实施以实际问题为导向和以学生为中心的启发式、合作式、项目式教学模式改革。

（三）实训基地建设方面

校企共建共享实训基地。联合建设综合性实训基地、新型校企合作实训基地等，为学院学生实验、实训、实习、技能大赛和职业资格鉴定、以及员工培训、考核提供支持，并对外开放为社会其他学校、企业服务。建立相关机制，共享设施设备，提高资源使用效率。

1. 校内实训基地建设

企业投资建设的口腔护理实训室内治疗用功能性牙椅 4 把，有口腔建模及配套设施若干；标准诊室 1 个，模拟接诊室一个，配有显微镜、模型若干；以上实验室均具有多媒体教学系统、教学回视系统，可以把教学示教内容投放到大屏幕也可以投放到其他教室。本实训中心可同时容纳 2 个班级 100 名学生进行岗位实训操作。可为学生提供参观、示教、练习、生产实习等一系列功能。企业将逐步增加实验设备的投入，扩大实验室的面积，进一步改善实践教学条件，建成符合护理专业群发展需求的口腔护理专业实验实训中心。



图 3：通辽职业学院校内口腔护理实训室

2. 校外实训基地建设效果

2018 年起，大连春和科技有限公司正式签约为通辽职业学院校外实训教学基地，保障学生生产实习，实行订单式培养。合作共建校外口腔护理教学中心拥有椅旁实验室 200 平

方米，基础实验室 200 平方米，理论教室 200 平方米，模拟口腔护理接诊室 100 平方米，口腔护理摄影室 100 平方米。

（四）学生培养方面

校企协同创新人才培养。通过订单培养、现代学徒制、社会培训等方式，开展产教深度融合、多方协同育人的人才培养模式。共同制定专业人才培养方案，构建课程体系，推进教学方法和人才培养模式改革，为区域特色产业发展和转型升级提供急需的高素质应用型、创新型技术技能人才。



图 4：2022 年口腔护理学生实践活动

（五）人才培养方案制定方面

护理专业实施“分方向”（口腔护理）人才培养模式，护理专业-口腔护理方向以岗位需要和职业标准为依据，以护理专业大类为框架，细化专业培养方向，学生在校期间修完全部课程，成绩合格，学院除了颁发毕业证外，还会颁发口腔护理方向的结业证书。同时大连春和与通辽职业学院通过订单式培养，为企业提供一对一的对口口腔护理人才。同时坚持和完善“医校合作、强化技能”的人才培养模式，加强学生专科护理知识的学习和能力的培养。结合护理、口腔护理职业岗位的需求通过进一步研究和学习，从培养目标、课

程体系、课程内容、培养途径、教学方式、学生素质拓展、进行人才培养模式研究。在对护理、口腔护理岗位充分调研的基础上制定了详细的现代学徒制人才培养方案。

按照方案推动校企双主体和双导师协同育人模式，即“学生-学徒-准员工-员工”人才培养方案。第一阶段是新生入学第一学期，重点在学生人文、思想素养和基础素质的培养；第二阶段是第二、三学期，校企合作，引入企业文化，重点是学生专业基础、专业技术技能的训练和培养；第三阶段是第四、第五学期，“学中做、做中学”，利用企业的专业人才、技术、设备及经营环境等资源，通过校企合作，提高学生综合素质和动手能力，缩短学生走上岗位的适应期，提高学生就业竞争力。



图 5: 口腔护理岗位教学

（六）打造“双师型”师资队伍

开展与通辽职业学院等合作院校开展校企导师双向联合授课、联合指导，探索校企人才双向流动机制。共建一批教师企业实践岗位，开展师资交流、研讨、培训等业务，将产业学院建设成“双师型”教师培养培训基地。

（七）打造服务地方产学研服务平台

随着社会经济的快速发展，对实用型口腔护理护士的需求随之增加，为使口腔护理技术能够与实践岗位对接，改善教育与实践脱节问题，依据本专业自身的性质、特点、条件以及可以利用和开发的资源，2021年，春和公司与通辽职业学院合作，共同开发校本教材--《实用口腔护理基础技能》。校本课程开发充分考虑到行业特色、特点，以及学生的需求，提升学生的主体性，培养学生的创新意识、创新能力，使其适应岗位技术技能需要，充分发挥学生的主体地位和主观能动性，同时也是促进教师专业发展的又一条重要途径，不仅对教师提出了新的要求，还为教师的专业发展提供了可能性。

深化拓展与职业院校的战略合作，建设服务地方特色产业的行业共性技术研发中心，促进科技成果转化和产业化。与通辽职业学院开展横向课题研究，2021年，基于校企合作的《实用口腔护理基础技能》课程教学资源开发与建设项目立项，通过课题研究解决公司所需，同时深入探索口腔护理课程建设新途径，不断提升企业与学校合作服务地方经济社会发展的能力。

五、助推企业发展

2023年，春和公司计划与合作学院共同开展专业活动：

（一）校区内“牙齿护理科普周”活动，为在校师生提供牙齿护理体验，科普牙齿护理知识；

（二）计划与五家学院共同举办“口腔护理技能大赛”，并邀请各地区其他护理院校、口腔医疗单位、行业协会观摩；

（三）共同开发“口腔护理专业等级”认证证书，依据

岗位实际要求，建立口腔护理等级标准。为口腔护理专业学生提供等级评定，为口腔护理行业树立口腔护理标准，提高在校学生学习积极性，提供毕业生就业待遇评估标准。

六、经验、问题及展望

（一）口腔护理人才培养经验

一是口腔护理专业的人才培养，如何在校期间，达到学习标准，完成工作经验的积累，是培养优秀人才的基础。人才培养的方案需要以口腔护理岗位工作要求为标准，根据行业要求为基础去设置，才能更好的培养市场所需要的人才，同时使学生们有一定的岗位经验去面对工作岗位的要求。

二是口腔护理工作需要的是综合素质，包含技术、行业认知、遵守工作制度等。那么在校期间，人才培养需要以岗位要求为标准，使学生们对口腔护理行业有认知，能够选择这个行业为自己的发展方向；然后在按照岗位工作要求完成技术学习，能够完成岗位工作量与工作强度；再培养遵守行业制度，岗位管理要求，以上工作要求，都需要在校期间，通过人才培养方案设计，教学训练，岗位工作实践，完成人才培养。

三是对通过行业认知，对不能选择口腔护理行业的学生，不能完成阶段学习，训练、考核的学生，应尊重选择并引导至新的发展领域学习。

（二）校企合作口腔护理人才培养持续良好发展存在的问题

1. 口腔护理专业发展需要制定长期的发展规划，需要扩

大专业发展规模，满足市场对口腔护士的需求，同时，这一专业也会成为学院发展与春和公司发展的基础。口腔护理专业发展体量不够，会影响专业进一步的发展，建立口腔护理学院匹配的学生规模是我们需要共同思考的问题。

2. 口腔护理（PMTc）岗位对高素质高技术技能人才需求大

口腔护理工作主要内容，第一是配合口腔医疗工作；第二是为口腔患者提供牙齿护理。国外口腔护理发展经验来看，为患者提供牙齿护理，保障健康，预防牙齿疾病，在国内开展非常不够，市场需求很大，从事相关工作的人才和企业很少，如何解决第一阶段人才的培养是我们的工作重点。

牙齿疾病预防与牙齿护理工作对口腔护士发展是一个巨大的发展机遇，通过这一项目，会使口腔护士能够独立开展针对患者这一技术服务，提高口腔护士自主性，也势必会让市场与客户重新定义口腔护士的作用，为更多的学生加入这一专业提供更好的发展平台。所以加大口腔护理专业建设，是今后五到十年学院新专业建设发展的机遇。

3. 专业招生的问题

随着新生人口减少，各地区护理专业学院增加，口腔护理专业的招生势必会在今后的竞争更加激烈，利用现有先发优势，扩大推广学院口腔护理专业品牌，扩大专业体量，是现在需要开始重点关注的重点与规划。春和公司更加需要的是能够在这一专业完成更多时间实践、积累更多经验的学生，所以，2022年成立的中职起点订单班，制定的这个班的人培

方案，更加适合春和公司需要。结合招生发展远期规划，我们可以更多尝试与中职学院合作，开设由通辽职业学院授权的合作班，在中职阶段，为这些学生进行行业与专业认知的培训课程，使更多的学生了解这个专业，更好的选择通辽职业学院口腔护理专业，选择行业，提前布局口腔护理班生源问题，同时，树立通辽职业学院口腔护理品牌专业。

（三）未来展望

2023年—2025年，春和公司计划在大连市场建设150-200家牙齿护理中心，每年为市场提供4万人、32万次牙齿护理服务。校企合作工作中计划与合作学院在大连建立国内第一所混合所有制口腔护理专科学院，面向全国招生。三年内，面向华东市场、华南市场、西南市场，开辟校企合作学院，并在所在区域开发口腔护理技术市场，建设服务区域的春和牙齿护理中心。通辽专业学院在四年合作的基础上，继续深化校企合作，做好订单班和现代学徒制班，实现企业骨干与学院教师交流往来制度化，双方互联互通，把培养高技能口腔护理人才作为学院和春和公司的己任，做成蒙东地区口腔护理专业校企合作的品牌。